ELO RENDSZEREK
- RESZEKBOL AZ EGESZ

n Milyenek az él6 rendszerek? Egészitsd ki a mondatot!

Az €16 rendszerek a kornyezetiikkel és
folytatnak, ezért anyagi | [3 pont
rendszerek.
E Csoportosits szervezédési szintek alapjan! Valogasd szét a halmazkarikaknak
megfeleléen a felsorolt fogalmakat! Betlijelekkel valaszolj! Egészitsd ki a vonal-
ra a hianyzé csoportnevet!
a) virdg, b) metszdfog, ¢) lombhullaté erds, d) himszovet, e) 1égzdrendszer, ) méjusi csere-
bogir, g) petesejt, h) bioszféra
egyed szervezGdési szintek egyed feletti szervezddési szintek
(9 pont)
B Roviden ird le! Mit jelent a ,részekbdl az egész” kifejezés haszndlata az élgvilagban?
11 pont

(2 pont)

E Fogalmazd meg egy mondatban, hogy miért tekintjlik 6nallé szervezédési szint-
nek a szdveteket!

A szovetek

2 pont




13 pont

n A sejt. Elemezd az abravazlatokat! Melyik a ndvényi és melyik az allati / emberi
sejt? Ird a betljeleket a ndvényi és az allati / emberi sejt alkotérészeinek meg-
felel6éen a négyzetekbe!

a) sejtmag, b) sejtfal, c) sejthartya, d) sejtplazma, ) szintest

(9 pont)
B Mi a sejtmag szerepe a sejt életében?
(2 pont)
B Mit jelent az, hogy a sejthartya féligdteresztd?
(2 pont)

10 pont

ﬂ Allapitsd meg, hogy a kisbet(ikkel jelzett allitdsok melyik nagybetivel jelzett
szbvetcsoportra vonatkoznak! A nagybetls valaszokat ird a meghatarozasok
el6tti rovid vonalakral

a) Sejtekbdl és sejt kozotti dllomdnybdl allnak.
b) Sejt kozotti dllomanyukban sok a rugalmas rost.
c) Sejt kozotti dllomédnyuk a mészséktdl kemény.

A) Kotészovetek

d) Szerveket kapcsolnak ossze.
B) Tamasztészovet ) p

C) Mindketts e) Osszehizédasra és elernyedésre képes szovet.
D) Egyik sem f) Sejtjei szorosan illeszkednek.

g) Ebbe a csoportba tartozik a zsirszovet is.
h) Sejtjei egy és tobb rétegben is rendez8dhetnek.
i) Egyik fajtdjuk a porcszévet.

j) A gerincesek vizrendszerét épitik fel.




ﬂ A sejtek anyagcsere-folyamatai. Egészitsd ki a tablazatot! A felsorolt folyama-
tok szamat ird a megfelel6 helyre!

1. anyag- és energiafelvétel és -beépités, 2. anyaglebontis és energiafelszabaditds, 3. kész
szerves vegylletek felvétele és lebontdsa, 4. kismolekuldju szervetlen vegyiiletek és fényener-
gia felvétele, 5. sajit szerves vegyiiletek felépitése, 6. sz6l6cukor és egyéb szerves vegyiiletek

felépitése
Anyagcsere-folyamatok
Felépit6 folyamatok Lebont6 folyamatok
Autotréf Heterotrof
szervezetekben szervezetekben

6 pont

A szaporodas. Egészitsd ki a mondatokat!

a) A szaporodis életjelenség.
b) A fajrajellemzd tulajdonsdgokat a sejtek a(z) hordozzak.
c) A(z) szaporodds sordn szil6 tulajdonsigai keverednek.
d) Ha az utédok szaporodds sordn keletkeznek, csak egyetlen sziil6 tulaj-

donsdgait 6roklik.

e) A(z) szaporodas el6nye, hogy az utédok jobban alkalmazkodhatnak a

gyors valtozdsaihoz.

5 pont

Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szdzalékban: | 100% %
Erdemjegy:




ELO RENDSZEREK
- RESZEKBOL AZ EGESZ

n Milyenek az él6 rendszerek? Egészitsd ki a mondatot!

A(z) -kel anyag- és folytaté rendszere-

ket anyagi rendszereknek nevezzik.

3 pont

E Csoportosits szervezédési szintek alapjan! Valogasd szét a halmazkarikaknak
megfelel6en a felsorolt fogalmakat! Betljelekkel valaszolj! Egészitsd ki a vonal-
ra a hianyzé csoportnevet!

a) izomszovet, b) kocsinyos tolgy, ¢) tids, d) idegsejt, e) szavanna, f) vaz- és izomrendszer,
g) szdr, h) téparti nddas

egyed szervez6dési szintek egyed feletti szervez8dési szintek

(9 pont)

B Roviden ird le! Mit jelent a ,részekbdl az egész” kifejezés haszndlata az élGvildgban?

11 pont

(2 pont)

E A szbvetek. Hatarozd meg egy mondattal, hogy milyen szervezédeési szintet
nevezink szdvetnek!

A szovetek

2 pont




n A sejt. Elemezd az abravazlatokat! Melyik a ndvényi és melyik az allati / emberi
sejt? Ird a betljeleket a ndvényi és az allati / emberi sejt alkotérészeinek meg-
feleléen a négyzetekbe!

a) sejtmag, b) sejtiireg, ¢) sejthértya, d) sejtplazma, e) szintest

(9 pont)
B Milyen életmikodés kapcsolédik a sejtmaghoz?
(2 pont)
B Miaszerepe a féligitereszts sejthartyanake
13 pont
(2 pont)
ﬂ Allapitsd meg, hogy a kisbetlkkel jelzett allitasok melyik nagybetivel jelzett
szbvetcsoportra vonatkoznak! A nagybetls valaszokat ird a meghatarozasok
el6tti rovid vonalakral
a) Sejtjei mindig egy rétegben boritjik a szervek felszinét.
b) Sejt kozotti llomanyukban sok a rugalmas rost.
c) Sejtjei egy és tobb rétegben is rendezédhetnek.
A) Bérszovet . ) , . . )
B) Himszovet d) Flhatarolnak, és egyuttal 6sszekotnek a kornyezettel.
C) Mindketts e) Osszehuzédisra és elernyedésre képes szovet.
D) Egyik sem f) Sejtjei laposak és szorosan illeszkednek.
) Sejt kozotti dllomédnyuk a mészséktol kemény.
h) Gizcserenyildsok is talalhaték benne.
i) Egyik fajtdjuk mirigyeket épit fel. 10 pont
j) Fotoszintézisre képes sejtek alkotjdk.




m A sejtek anyagcsere-folyamatai. Egészitsd ki a tablazatot! A felsorolt folyama-
tok, megnevezések szamat ird a megfelel helyre!

1. anyag- és energiafelvétel és -beépités, 2. lebonté folyamatok, 3. kész szerves vegytiletek
felvétele és lebontdsa, 4. autotréf szervezetekben, 5. sajit szerves vegyiletek felépitése, 6.
sz6l6cukor és egyéb szerves vegyiiletek felépitése

Anyagcsere-folyamatok

Felépit6 folyamatok

- anyaglebontds és energiafelszabaditis

Heterotrof
szervezetek

kismolekuldju szer-
vetlen vegytiletek és

tényenergia felvétele

6 pont — —
A szaporodas. Egészitsd ki a mondatokat!
a) A szaporodais életjelenség; biztositja a(z)
b) A fajrajellemz6 tulajdonsdgok a sejtekben, a sejtmag -ban tarol6dnak.
c) A(z) szaporodas feltétele a(z) szil6 tulajdonsigai ke-
verednek.
d) A(z) szaporodds -ck nélkil megy végbe, az uté-
dok tulajdonsdgai megegyeznek a szil6 tulajdonsigaival.
5 pont e) A(z) szaporodds sordn az utédok tulajdonsdgai a sziil6i tulajdonsa-
gok keveredésével alakulnak ki.

Osszes pontszam: | 50

A teljesitmény szazalékban: | 100% %

Erdemjegy:




SZEPSEG, ERO, EGESZSEG

n Nevezd meg a bér megjeldlt részeit, és ird ala, hogy melyik mitél véd!

6 pont

E Szervezetiinknek mi az elsé védelmi vonala, és mely karos hatasoktdl véd?

6 pont




E Nevezd meg a rajz alapjan a fels6 végtag megjeldlt csontjait és fliggesztéovet!

A felss végtag fuggesztéove:

7 pont
n Milyen mdodon kapcsoldodhatnak egymashoz a csontok?
3 pont
ﬂ Melyek a ficam jellemzgi?
B A csontok egymdstol
B Szalagok
4 pont B Az izmok a csontokat rogzitik.
B A csontok helyiikre igazitisa

ﬂ Jeldld be és nevezd meg
az izllet részeit!

5 pont




Milyen csontvel6fajtakat ismersz, s melyiknek mi a szerepe?
4 pon
E Sorolj fel térzsizomzatot erésitd sportokat!
4 pon
ﬂ A csontban nincsenek idegek, mégis faj, ha eltérik. Miért?
2 pon
Sorold fel a gerincoszlop 5 szakaszat alkotd csontféléket!
5 pon
m Jellemezd rdviden az irha
B scjtjeit!
B rostjait!
B Vannak-e benne vérerek? 4 pon
B A bér mely tulajdonsdgat adja?
Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szdzalékban: | 100% %
Erdemjegy:




SZEPSEG, ERO, EGESZSEG

n Nevezd meg a bér megjeldlt részeit, és ird ala, hogy melyik mitél véd!

6 pont
E Jellemezd az emberi bért felépitd ham egyes rétegeit két szempont alapjan:
milyen sejtek vannak ott, s mi a szerepuik?
B A felszinen
6 pont B Ako6zépsGrészen

B Legbelil




Nevezd meg a rajz alapjan az als6 végtag megjeldlt csontjait és fliggesztéovet!

ﬂ Milyen mozgastipusokat ismersz?

E Melyek a randulas jellemzgi?

B A csontok egymastol

B Szalagok




A mozgasszervrendszer. Toltsd ki a tablazat hianyzo részeit!

4 pont Aktiv része A teljes testtomeg kb. %-a
Csontviz A teljes testtomeg kb. %-a
E A csontot alkotd vegyuletek. Toltsd ki a talazatot!
A vegyiiletcsoport neve A csont mely sajatsagat adja?
4 pont
m A ludtalpassag
Lényege: 1. 3.
ym— Kévetkezménye: 4.
Segit: a) mozgéasforma: 5. b) eszkoz: 6.
m Jellemezd réviden a bdralja
B jellemz§ sejtjeit!
B rostjait!
4 pont B Vannak-e benne vérerek?
B A bdr mely sajitsigit adja?
Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szazalékban: | 100% %

Erdemjegy:




SZERVEZETUNK ANYAG-
ES ENERGIAFORGALMA

n Sorold fel és csoportositsd a szerves tapanyagokat!

N

5 pont
irj le két vizben oldédé vitamint! Mi a legfontosabb feladatuk?
-vitamin: 4 pont
-vitamin:

E Nevezd meg az emésztd szervrendszer megjeldlt részeit!

6 pont




n Toltsd ki az alabbi, emészténedvekkel kapcsolatos tablazatot!

Szakasz Emésztonedv neve Mi termeli? Minek az emesz’te.set vegat
(vagy segiti)?
Széjlireg nyal
Nyélmirigyek
7 pont
Vékonybél keményitd
E A felnétt embernek hany foga van a teljes fogazataban? Nevezd is meg a fog-
tipusokat!
8 pont
ﬂ Egészitsd ki a kdvetkezd tablazatot!
A betegség neve A betegség oka
Hasmenés
Szivinfarktus
Nitha
Gyomortfekély
6 pont Torokgyulladis
Vesekd
Rajzold be és szamozd meg a nagy vérkér utjat! Honnan indul és hova érkezik
a nagy verkor? Jeldld a rajzban az indulast |, az érkezést E betlvel!
/
»




BN Rajzold be a rekeszizom helyzetét belégzéskor! Jeléld a kezddbetikkel, hogy
Elernyedt vagy éppen Megfeszilt dllapotban van-e! 3 pont

Egészitsd ki az aldbbi mondatot! 5 pont
A vesetestecske a benne draml6 vérbdl kisziri a folyadékot, igy keletkezik a(z)

Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szdzalékban: | 100% %
Erdemjegy:




SZERVEZETUNK ANYAG-
ES ENERGIAFORGALMA

Melyik tapanyagnak mi a legfontosabb bioldgiai feladata?

pp— Fehérjék: Keményité:
Zsirok: Cukor:
E Nevezz meg két zsirban oldédo vitamint! Mi a legfontosabb feladatuk?
-vitamin:
4 pont -vitamin:

B Nevezd meg az emészt§ szervrendszer megjeldlt részeit!

4 pont




n Toéltsd ki az alabbi emészténedvekkel kapcsolatos tablazatot!

Szakasz Emészténedv neve Mi termeli?

Minek az emésztését
végzi (vagy segiti)?

Gyomor gyomornedv

Vékonybél kezdeti,

félkor alaku része hasnydlmirigy

Vékonybél kezdeti,
félkor alaku része

zZsir

Vakbél

9 pont

4 pont

r Mi a Iégcsere, és mi a gazcsere?

ﬂ Egészitsd ki a kdvetkezd tablazatot!

A betegség neve A betegség oka

Hoélyaghurut

Erelmeszesedés

Légcs6hurut

//////

Mandulagyulladis

Vérszegénység

Agyvérzés

7 pont

Rajzold be és szamozd meg a kis vérkor utjat! Honnan indul és hova érkezik a

kis vérkor? Jeldld a rajzban az indulast |, az érkezést E bettivell

(==

@g

E

3 pont




4 pont

Hol és hogyan sz(irédik ki a vérbdl a nyirok? Hol és hogyan jut oda vissza?

3 pont

ﬂ Sorold fel, mi térténik az orriregbe beszivott levegbvel!

3 pont

m Rajzold be a rekeszizom helyzetét kilégzéskor! Jeldld a kezdbbetlikkel, hogy

Elernyedt vagy éppen Megfeszilt allapotban van-e!

=

5 pont

m Nevezd meg a kivalasztd szervrendszer részeit!

Egészitsd ki az alabbi mondatot!
A vesébdl eltavozo kivalasztott folyadék a

Osszes pontszam:

A teljesitmény szazalékban:

Erdemjegy:

50

100%

%




BELSO KORNYEZETUNK ALLANDOSAGA

A belsé kdrnyezet tényezdi kdzé tartoznak a kdvetkezok:

B A vér
3 pont
B Tovibbai a sz6vetek-szervek egyéb
Mi a receptor feladata?
2 pont
B Nevezd meg a ful megjeldlt részeit!
7 pont
[
. . . B -
Mi vezeti a hangrezgést a hangszertdl a receptorig* pe—

hangszer > > > >

> receptor




Nevezd meg az egyensuly-érzékelés két szervét, s jellemezd egy-két szoval,
hogy melyik mit érzékel!

4 pont L
2.
irj egy-egy jellemzdt, amelyben a szagérzékelés megegyezik az izleléssel, illetve
amelyben eltér attol!
)it B Megegyezik:
B Eltér:
Huzd ala azokat a fogalmakat, amelyek a kézponti idegrendszerhez tartoznak!
8 pont agykéreg, gerincvel6i ideg, gerincveld, agytorzs, receptor, agyidegek, sziirkedllomdny,

a szurds ingertletét a gerincvelébe vezetd ideg

5 pont

E Egészitsd ki az alabbi mondatokat, amelyek az ingerulet kialakulasardl szélnak!

Ha a felvevd nyulvinyt

éri, akkor ott egy pillanatra megviltozik a

szerkezete, ennek kovetkeztében pozitiv ionok

oldala kozotti

elGjele: belil

lesz.

. Ett6l megfordul a sejthartya két

3 pont

ﬂ Nevezd meg és jeldld be a gerincveld részeit! irj példat olyan reflexre, amelynek
a kdzpontjal

a gerincvel6ben van

Reflex, amelynek kozpontja a gerincvelSben talalhato:




m Sorold fel a reflex(koér) 5 lépését!

A o

5 pont

m A zsigeri (vegetativ) vagy a testi (szomatikus) idegrendszerhez tartoznak a ko-

vetkezé dllitasok? ird a bet(iket a megfeleld helyre!

a) mikodése altalaban tudatos,

b) idegei altaldban nem futnak be az agykéregbe,
¢) avéazizmokat idegzi be,

d) aszivet idegzi be,

e) az agytorzsben van a kézpontja,

t) akaratunktdl majdnem fiiggetlen,

g) az érzékszerveket idegzi be.

Zsigeri (vegetativ) idegrendszer:

Testi (szomatikus) idegrendszer:

7 pont

Osszes pontszam: 50

A teljesitmény szdzalékban: | 100%

%

Erdemjegy:




BELSO KORNYEZETUNK ALLANDOSAGA

A szabalyozas alapelvének 3 Iépése:

3 pont
1. 2. 3.

Mi alkotja altaldban az érzékszerveket?

2 pont
B Nevezd meg a szem megjeldlt részeit!

8 pont

Sorold fel a belsé fulben 1évé érzékelbszerveket!
4 pont

4 pont

E Rajzolj le egy nyelvet, és jeldld be, hol érzékeljik a kilonb6zd izeket!




E Nevezd meg és jeldld a rajzon az idegsejt részeit!

3 pont
Huzd ala azokat a fogalmakat, amelyek a kérnyéki idegrendszerhez tartoznak!
agykéreg, gerincvel6i ideg, gerincveld, agytorzs, receptor, sziirkedllomdny, agyidegek, | [Tg pont
a szurds ingeriletét vezetd idegrost
E Nevezd meg az agyvel6 részeit! irj példat olyan reflexre, amelynek az agy-
térzsben van a koézpontja!
4 pont
A reflex, amelynek a kézpontja az agytorzsben talalhaté:
Fogalmazd meg egy mondatban, hogy mi a feltétlen reflex, s mondjal ra két
példat!
3 pont




m A zsigeri (vegetativ) vagy a testi (szomatikus) idegrendszerhez tartoznak a ko-
vetkezd allitasok? Ird a betlket a megfeleld helyre!

a) miikodése dltaliban nem tudatos,

b) idegei dltaldban befutnak az agykéregbe,

¢) avéazizmokat idegzi be,

d) abelss szerveket idegzi be,

e) akarattal nagyrészt nem befolyédsolhat,

t) az érzékszerveket idegzi be,

g) az ingeriletek dltaliban nem futnak be az agykéregbe.

7 pont Zsigeri (vegetativ) idegrendszer:
Testi (szomatikus) idegrendszer:
Sorolj fel 4 olyan dolgot, amely almatlansagot, rossz alvast okozhat!
4 pont

Osszes pontszam: | 50

A teljesitmény szdzalékban: | 100% %

Erdemjegy:




A FOGAMZASTOL AZ ELMULASIG

n Nevezd meg a férfi ivarszervek megjeldlt részeit!

4 pont

E Mi jellemzé a petesejtre? Egészitsd ki a tablazatot, valaszolj a kérdésekre!

Kérdések

Vialaszok

Hol termelsdik?

Jellemezd a mozgasat!

Erésének titeme?

Mi a neve a petefészekbdl valé

kilokédésének?

Hol egyesiil a himivarsejttel?

5 pont

Csoportositsd a szamok beirasaval a nemi jellegeket!

1. szakall; 2. petesejttermelés; 3. szoknyaviselet; 4. széles csip6

Tanult:

4 pont

Elsédleges: Misodlagos:




n Mik a fébb jellemzdi a nemi hormonoknak? ird a jellemzékhoz a megfeleld be-
tdket!

a mellékvesékben termelédnek
a) ndi nemi hormonok

b) férfi nemi hormonok
c¢) mindkettd inzulintermelést serkentik

d) egyik sem

serkentd hormonjai az agyalapi mirigyben termelédnek

masodlagos nemi jellegekre is hatnak

mennyiségiik a vérben szakaszosan viltozik

6 pont
vészhelyzetben termelédnek
ﬂ Nevezd meg a himivarsejt harom fé részét!

3 pont

ird le a méhlepény feladatait!
3 pont

A serdUl6 lanyok szervezete gyermekvallalasra
4 pont a) alkalmas, mert

b) nem alkalmas, mert

E Nevezd meg a kismama méhének megjeldlt részeit!

4 pont




ﬂ Mit tudsz a kisgyermekrdl és az ifjurdl?
Kisgyermekkor Ifjakor

B Mettsl meddig tart?

6 pont

B Hainy fogunk van ebben a korban?

IE Igazak (I) vagy hamisak (H) a kovetkez6 allitasok?

A férfi és n6i nemi hormonok ardnya mindkét nemben azonos.
A biolégiai értelemben vett ifjukor 25 évesen kezdédik.

Az els6 védboltist csecsembkorban kapjuk.

Az els6 fogviltas kisiskolds korra jellemzd.

Az embri6 a 20. hét tdjin valik magzattd. 6 pont

A magzat mozgasit a kismama a varanddssdg utols6 harmadiban érzi.

m ird le roviden, mit tudsz a szifiliszrél!

Hogyan terjed?

Hogyan jut a kérokozé a szervezetbe?

Miéta tudunk réla?

A szervezetben mit karosit?

5 pont

Gyégyithaté-e napjainkban?

Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szdzalékban: | 100% %
Erdemjegy:




A FOGAMZASTOL AZ ELMULASIG

n Nevezd meg a ndi ivarszervek megjeldlt részeit!

4 pont
E Mi jellemzé a himivarsejtre? Egészitsd ki a tablazatot, valaszolj a kérdésekre!
Kérdések Vilaszok
Hol termelsdik?
Mivel mozog?
Termel6désének titeme?
5 Mit tartalmaz a feje?
pont
Mivé egyesiil a petesejt és a himivarsejt?
Csoportositsd a szamok beirasaval a nemi jellegeket!
= 1. himivarsejt; 2. hossza haj; 3. emls; 4. erés csontozat; 5. petefészek
pont
Elsédleges: Misodlagos: Tanult:
n Mik a f6bb jellemz8i a nemi hormonoknak? ird a megfelelé betiiket az allitasok
elé!
a petefészekben termel6dnek
a) ndéi nemi hormonok
b) férfi nemi hormonok serkentd hormonjai az agyalapi mirigyben termelédnek
¢) mindketté novekedést serkentik
d) egyik sem )
masodlagos nemi jellegekre is hatnak
6 ndk vérében kevés van bennik
pont
a szervezet energiatermelésére is hatnak




E Melyek a néi ivari ciklus f6 I1épései, ha nem térténik megtermékenyités?

‘4(7 1.
2.
3.

3 pont
Mit szallitanak a kéldékzsinor erei
B a magzat felé? 4 pont
B az anya felé?
Mire készitik fel a kismamat a terhességre jellemzé hormonok?
3 pont
B Nevezd meg és jeldld be rajzon a petefészekben zajl6 folyamatokat!
3 pont




E Mit tudsz a csecsemo6rdl és a kamaszrél?

Csecsemékor Kamaszkor

B Mettsl meddig tart?

6 pont

B Hainy fogunk van ebben a korban?

IE Igazak (I) vagy hamisak (H) a kovetkez6 allitasok?

Sok testtartdsi probléma mar a kélyokkorban kialakul.

A biolégiai értelemben vett 6regkor 50 éves korban kezdsdik.

A méhlepényben az anya és a magzat erei egymdshoz nagyon kozel futnak.

Az els fogviltés a kisgyermekkorra jellemzd.

6 pont Az embri6 a 12. hét tdjan valik magzattd.

A magzatburok a sziilés kozepe tdjan reped meg.

m ird le réviden, mit tudsz az AIDS-rél!

Milyen kérokozé hatdsdra alakul ki?

Hogyan jut a kérokozé a szervezetbe?

Mit kirosit a szervezetben?

Gyégyithaté-e napjainkban?

5 pont

Hogyan védekezhetiink ellene?

Osszes pontszam: | 50
A teljesitmény szazalékban: | 100% %
Erdemjegy:




